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ОЦІНКА ПІДБОРУ БАТЬКІВСЬКИХ ПАР ДЛЯ 

ГІБРИДИЗАЦІЇ У ФОРМУВАННІ В F1 ДОВЖИНИ 

ГОЛОВНОГО КОЛОСА ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ОЗИМОЇ 

ЗАЛЕЖНО ВІД ВПЛИВУ МЕТЕОРОЛОГІЧНИХ 

ФАКТОРІВ 

Лозінська Тетяна 

кандидат с.-г. наук, доцент 

Лозінський Микола 

доктор с.-г. наук, доцент 

Устинова Галина 

доктор філософії, доцент 

Самойлик Майя 

доктор філософії, доцент 

Білоцерківський національний аграрний університет, Україна 

Одним з найбільш ефективних і екологічних способів зростання і 

стабілізації виробництва зерна пшениці м’якої озимої є створення, і 

впровадження у сільськогосподарське виробництво нових високоврожайних 

комерційних сортів, адаптованих до різноманітних умов вирощування [1]. 

Селекційна робота визначається багатьма факторами, серед яких за 

внутрішньовидової гібридизації першочерговим є підбір батьківських пар для 

схрещування і створення генетичної гетерогенності в гібридних популяціях і 

добір нових джерел з високими показниками продуктивності, якості та 

адаптованості до біотичних і абіотичних факторів середовища [2-5]. 

Відомо, що колос пшениці м’якої озимої, як генеративний орган, відіграє 

важливу роль у підвищенні фотосинтетичного та продуктивного потенціалу 

пшеничної рослини. Архітектоніка колоса пшениці обумовлена довжиною 

колосового стрижня, кількістю і щільністю розміщення колосків, розміром 

колоскових та квіткових лусок. Довжина колоса має чіткий фенотиповий прояв 

та є зручним морфологічним маркером для ідентифікації цінних генотипів [1]. 

За гібридизації важливо досліджувати тип успадкування господарсько- 

цінних ознак у різних схемах схрещування і умов середовища з урахуванням 

підібраних батьківських компонентів і прояву гетерозису у першому поколінні, 

так як з цими показниками багато науковців пов’язують формотворення в 

наступних гібридних поколіннях [6-9]. Тому сучасний рівень селекції вимагає 

постійного пошуку й створення вихідного матеріалу із залученням до 

гібридизації різноманітного генетичного матеріалу, в тому числі сортів різних 

груп стиглості. З огляду на це важливою є оцінка формування довжини колоса 

в  гібридів  пшениці  м’якої  озимої  та  визначення  ступеня  фенотипового 
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домінування (для встановлення типу успадкування) і прояву гетерозису в різні 

за гідротермічними умовами роки. 

Важливим для селекціонера є завдання знайти спосіб створення селекційно 

цінних генотипів пшениці м’якої озимої з високим адаптивним потенціалом 

формування довжини головного колоса, за якого досліджувана ознака буде 

успадковуватись за позитивним наддомінуванням з гетерозисним ефектом в F1 

незалежно від контрастних гідротермічних умов досліджень, так як мінливість і 

генетичний контроль кількісних ознак з цього питання є маловивченим. Через 

залежність прояву кількісних ознак від зовнішнього середовища існують 

складнощі в селекційній роботі, в тому числі і в підборі батьківських пар для 

гібридизації. Тому актуальним завданням є вивчення ознак продуктивності 

рослин, характеру їх успадкування, прояву ступеня гетерозису в F1 завдяки 

різним схемам гібридизації за мінливих метеорологічних умов. 

За мету досліджень було поставлено вивчення характеру успадкування 

довжини головного колоса в F1 за гібридизації різних за скоростиглістю сортів 

пшениці м’якої озимої залежно від метеорологічних умов. 

Вихідними формами для гібридизації були сорти пшениці м’якої озимої, а 

саме ранньостиглі: Миронівська ранньостигла, Кольчуга, Білоцерківська 

напівкарликова; середньоранні: Золотоколоса, Чорнява, Щедра нива; 

середньостиглі: Столична, Відрада, Миронівська 61, Антонівка, Єдність; 

середньопізні: Добірна, Пивна і Вдала. 

Згідно наших досліджень оцінка батьківських форм і гібридів проводилась 

у контрастні за гідротермічними умовами роки. Створені гібриди на основі 

сортів різних груп стиглості оцінені за проявом і мінливістю довжини 

головного колоса. Гібриди першого покоління достовірно перевищували 

довжину головного колоса вихідних форм та характеризувалися середньою та 

незначною мінливістю досліджуваної ознаки. 

Аналіз отриманих експериментальних даних (2018–2020 рр.) за довжиною 

головного колоса свідчить про значну диференціацію показників батьківських 

форм (7,1-9,9 см) і гібридів (7,8-11,8 см). Встановлено, що найбільш 

поширеним типом успадкування довжини головного колоса було позитивне 

наддомінування (hp = 1,01–101,0). 

При залученні до гібридизації ранньостиглих сортів материнською 

формою позитивне наддомінування визначено у 75 % гібридів – 2018 р., 100 % 

– 2019 р., 55 % гібридів – 2020 р. Часткове позитивне домінування характерне 

для 20 % гібридів – 2018 р., 15 % – 2020 р. У 2018 р. 5 % гібридів 

успадковували ознаку за частковим від’ємним успадкуванням. В умовах 2020 р. 

25 % гібридів детермінували довжину головного колоса за від’ємним 

наддомінуванням, а 5 % – проміжним успадкуванням. 

За використання в гібридизації середньоранніх, середньостиглих і 

середньопізніх сортів позитивне наддомінування визначено у 86,4 % гібридів – 

2018 р., 90,5 % – 2019 р. і 59,1 % у 2020 р. У 2018 р. 9,1 % гібридів 

детермінували ознаку за частковим позитивним домінуванням, а 4,5 % за 

проміжним успадкуванням. В умовах 2019 р. у 9,5 % гібридів відмічено 
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позитивне наддомінуванням, а у 2020 р. від’ємним наддомінування (18,2 %), 

проміжне успадкування (13,6 %) і часткове позитивне домінування (9,1 %). 

Стабільне позитивне наддомінування, в 2018–2020 рр., за довжиною 

головного колоса визначено нами у дев’яти з 20 комбінацій схрещування за 

використання материнською цитоплазмою ранньостиглих сортів у восьми з 16 

комбінацій за гібридизації середньоранніх, середньостиглих і середньопізніх 

сортів. Встановлено значний вплив підібраних батьківських компонентів 

гібридизації і умов року на формування довжини головного колоса в F1 і 

показник ступеня фенотипового домінування. 

З метою отримання стабільного позитивного наддомінування за довжиною 

головного колоса і формування високих показників досліджуваної ознаки в F1 

пшениці м’якої озимої для практичної селекційної роботи рекомендуємо 

використовувати материнською формою ранньостиглі сорти Миронівська 

ранньостигла і Білоцерківська напівкарликова за гібридизації з середньораннім 

сортом Золотоколоса, середньостиглими Єдність, Антонівка, Відрада та 

середньопізніми Вдала і Добірна. За використання в гібридизації 

середньоранніх, середньостиглих і середньопізніх сортів селекційну цінність 

мають комбінації схрещування: Золотоколоса / Щедра нива, Золотокоса / 

Антонівка, Золотоколоса / Відрада, Золотоколоса / Столична, Щедра нива / 

Відрада, Антонівка / Відрада, Антонівка / Столична, Вдала / Столична. Також 

необхідно досліджувати тип успадкування довжини головного колоса за різних 

метеорологічних умов. 

Комбінації схрещування, в яких впродовж трьох років визначили 

позитивне наддомінування за довжиною головного колоса і створений 

селекційний матеріал можна рекомендувати для практичної селекції, як цінні 

джерела у формуванні в F1 довжини головного колоса. У популяціях F2, 

створених на основі таких гібридів, проведення доборів сприятиме збільшенню 

довжини головного колоса і підвищенню продуктивного та адаптивного 

потенціалу пшениці м’якої озимої в зоні Лісостепу України. 

Запропонований спосіб оцінки підбору батьківських пар для гібридизації у 

формуванні в F1 довжини головного колоса пшениці м’якої озимої і впливу 

метеорологічних факторів для використання в практичній селекційній роботі з 

пшеницею (T. aestivum L.) не має аналогів у селекції рослин. 

Спосіб оцінки підбору батьківських пар для гібридизації у формуванні в F1 

довжини головного колоса пшениці м’якої озимої і впливу метеорологічних 

факторів обумовлений схрещуванням різних за скоростиглістю батьківських 

форм та добором F1 біотипів зі стабільним проявом досліджуваної ознаки, який 

відрізняється тим, що оцінка генотипів проводиться в контрастні за 

гідротермічними умовами роки. Комбінації схрещування, в яких впродовж 

трьох років визначили позитивне наддомінування за довжиною головного 

колоса і створений селекційний матеріал можна рекомендувати, як джерела 

цінних ознак у практичній селекції, для проведення доборів у наступних 

гібридних поколіннях на підвищення продуктивного і адаптивного потенціалу 

пшениці м’якої озимої в зоні Лісостепу України. 
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